

## ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации  
Пилецкого Сергея Григорьевича  
«Философский анализ предпосылок агрессивности человека  
в свете современной науки»,  
представленной на соискание учёной степени доктора философских наук  
по специальности 09.00.08 – философия науки и техники

Причины агрессивного поведения человека одна из самых актуальных проблем современного общества. Особенно ценным является изучение агрессивности с позиций современной науки, значение которой в России в последние годы заметно снижается. Важное значение изучение данной темы имеет в сфере формирования идеологической парадигмы и политики СМИ. Анализ феномена агрессивности с позиций современной науки эвристично, т. к. позволяет понять многие аномалии постсоветского развития России, а также причины по которым имплантант толерантности не приживается в сознании россиян.

В первой главе «Этология о формах агрессивного поведения» раскрываются основные методологические и мировоззренческие принципы этологии. Изучается предыстория, специфика гносеологического инструментария этологии как науки о поведении. Рассматривается сущность и изучение концепции К. Лоренца об агрессивности. Особенно интересным на наш взгляд является идеи К. Лоренца о способах цивилизационного культурного сдерживания и переориентации агрессивности человека. Оценивается вклад работ Н. Тинбергена в развитие этологии: анализ образцов агрессивного поведения. Изучаются идеи И. Эйбл-Эйбесфельта об агрессивности как наследственном феномене с культурными модификациями на примерах исследования индейцев Ориноко, бушменов Калахари, папуасских племён и др. Определяется вклад современных российских этологов в процесс изучения животной и человеческой агрессии. Во второй главе исследуются эпистемологические особенности социобиологического исследования агрессивности. Определяются естественнонаучные предпосылки социобиологического подхода к анализу социального поведения. Изучаются основные принципы классической социобиологии в отношении понимания агрессии. Особое внимание уделяется изучению агрессивности в свете теории коэволюции в эволюционной биологии в области этологии, экологии и популяционной генетики. В третьей главе «Проблематика агрессии человека в сфере современного социально-гуманитарного знания» дается анализ исследования человеческой агрессии в социально-гуманитарном и естественнонаучном аспекте. Анализируется «фрустрационная модель»

объяснения человеческой агрессивности Дж. Долларда, Н. Миллера и др. Отмечается, что впоследствии эти теории были скорректированы: фрустрация не всегда имеет ситуативный характер, а также не обязательно приводит к агрессии. В главе подробно изучена «инструментальная модель» понимания агрессивности А. Бандуры. В целом, оставаясь на позициях бихевиоризма, А. Бандура анализирует процесс социализации агрессивности посредством воспитания у ребенка способности адекватной реакции на фрустрацию. Особый интерес представляет авторский подход и системная методология исследования модели понимания человеческой агрессивности Л. Берковица, Р. Бэрона, Д. Ричардсона. Автор подробно рассматривает проблему человеческой агрессии в ракурсе разработок современной отечественной психологии. Особое место занимает социологический анализ природы человеческой агрессии как девиантного поведения. Оригинальность исследования проявляется в изучении агрессивности человека в формате биополитики, а также через призму энергетической концепции развития Мегаистории А. П. Назаретяна. Изучение человеческой агрессии увязывается с такими важными социальными проблемами, как поведение толпы, массовый психоз, терроризм.

Автореферат соответствует диссертации, написан живым языком, интересно, с привлечением обширного научного материала, грамотно, на высоком теоретическом уровне.

Ознакомившись с авторефератом, можно прийти к выводу, что в нем четко и логично представлены основные результаты диссертационного исследования, обоснована теоретическая и практическая значимость работы, а сам автор С. Г. Пилецкий заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук.

Заведующий кафедрой «Философии,  
социально-культурных технологий и туризма»  
Рыбинского государственного  
авиационного технологического  
университета имени П. А. Соловьева  
доктор философских наук, профессор

  
Сидорова И. М.

т.: (4855) 28-36-64

e-mail: phiskt@rsatu.ru

Подпись И. М. Сидоровой заверяю,  
Начальник отдела кадров



Малышева И. С.